

# 創新科技署推三措施 優化科技人才入境計劃

# 簡化申請程序 豁免14個指定範疇限制

## 創科路上

特區政府近年加緊引入環球人才，以建設香港成創科中心、創意之都。

創新科技署昨日（24日）公布優化科技人才入境計劃的3項措施，務求讓合資格者可更快吸納各地的創科有能之士，便利他們在香港進行科技範疇研發活動。當中，創新科技署為港深創新及科技園（創科園）增設申請專窗服務。

大公報記者 姚高

### 創科園設申請專窗

創新科技署發言人表示，3項壯大創科人才庫的優化措施包括：豁免必須從事14個指定科技範疇研發活動的限制；簡化申請程序，容許公司在配額申請期間，同時為合資格人才申請工作簽證或進入許可；署方為創科園增設申請專窗服務，旨在一站式協助園區租戶及培育公司申請和跟進協助。

至於精簡申請程序一項，比對署方2024年刊登的《申請指南》更為便捷，當時科技公司須在配額獲批後，才能使用配額為合資格人才遞交簽證或進入許可申請。根據最新《指



▲創新科技署公布優化措施，有利香港加快吸納世界各地的創科人才。

南》，相關公司可在配額申請期間，或配額獲發後24個月內，為人才辦理簽證申請。按目前規定，每間公司的配額為每年輸入最多100人。

以往署方規定，申請者必須從事14個指定科技範疇研發活動，包括：生物科技、人工智能、網絡安全、機械人技術、數據分析、金融科技、材料科學、5G通訊、物聯網、集成電路設計、微電子、數碼娛樂、綠色科技及量子技術。署方昨日起豁免相關限制。

### 計劃推出後曾修訂

科技人才入境計劃於2018年6月推出，就輸入海外及內地科技人才施行

快速安排。根據立法會文件，計劃自2022年至今年2月，共收到366宗申請，其中321宗獲批，當中有279宗、即約87%來自內地。

署方並非第一次修訂計劃。2022年因應施政報告建議，署方撤銷增聘本地僱員的規定，以便加快輸入人才，即毋須每聘用1至3名非本地員

工，便增聘1位本地全職員工和2名本地實習生。同時，延長配額有效期至兩年，並擴展至更多新興科技範疇。

創新科技署發言人表示，優化措施詳情載於計劃網頁（techtas.itc.gov.hk）。市民如有查詢，可聯絡署方的微電子及科技人才入境計劃小組（電話：3543 5970；電郵：techtas@itc.gov.hk）。

## 優化「科技人才入境計劃」三招

### 1) 精簡申請程序

科技公司及合資格者同時遞交申請文件。

### 2) 豁免14個指定範疇限制

	生物科技		5G通訊
	人工智能		物聯網
	網絡安全		集成電路設計
	機械人技術		微電子
	數據分析		數碼娛樂
	金融科技		綠色科技
	材料科學		量子技術

### 3) 設創科園專窗

一站式協助創科園租戶及培育公司申請，並跟進協助。

資料來源：創新科技署

## 港人發明專利優先審查通道 國家知識產權局：明年常態化

【大公報訊】據央視新聞報道，國家知識產權局自2023年1月1日開始，實施香港特區申請人在內地發明專利優先審查試點項目。對於香港特區申請人提交的符合條件的發明專利申請，可以通過國家知識產權局專利局廣州代辦處和深圳代辦處提出優先審查請求。

### 三年200項申請

據報道，3年來，已有近200件香港特區申請

人提交的發明專利申請通過該項目進入優先審查通道，顯著縮短了相關申請的審查周期，為特區創新主體加快在內地開展專利布局和運用提供了有效助力。

國家知識產權局介紹，將從明年1月1日起，常態化實施香港特區申請人在內地發明專利優先審查項目，以更好地支持香港特區居民更加便捷、高效地在內地保護知識產權，推動香港特區創新發展。

## 教大延大簽合作備忘錄 培養具「教育家精神」人才

【大公報訊】記者李陽波陝西延安報道：延安是中國革命的聖地，也是孕育紅色基因的搖籃。12月24日，香港教育大學陝西大思政研學計劃參訪團到訪延安大學，雙方圍繞教育資源共享、人才培養等內容進行了深入座談交流，教大亦與延大正式簽署「教育合作備忘錄」。未來兩校將依託各自優勢，全面推進兩校在大思政課程、教育學及體藝教育等方面發揮協同效應，共同提升師德師風建設，培養具「教育家精神」的學生。教大校長李子建表示，合作備忘錄的簽署，亦標誌着教大在承傳和弘揚愛國主義精神，推動陝港兩地教育合作邁出了堅實的一步。

### 共同提升師德師風建設

當日教大陝西大思政研學計劃參訪團抵達延大之後，受到該校師生的熱情接待。在首先舉行的兩校交流座談會上，延大校長奚家米代表全校師生向教大參訪團表示熱烈歡迎。奚家米表示，教育是民族振興的基石，也是連接兩地同胞情感、凝聚民族共識的重要紐帶。教大、延大雖然相隔2000多公里，但是都承擔着教書育人、為國育才的這個神聖使命。「雙方辦學特色鮮明，學科專業優勢明顯，擁有廣闊的合作前景。」

「延大自成立以來，秉承『立身為公、學以致用』育人理念，培養了一代代心懷家國、志存高遠，為國家富強、人民幸福和民族復興勇擔使命、投身實踐的優秀人才。」教大校長李子建在座談會發言時指出，「去年，我亦親自率領師生赴湖南開展大思政先導計劃，走訪長沙、韶山、鳳凰古城等地，透過親臨歷史現場、感受人文景觀、學習革命事跡，讓師生得以追溯中國道路的歷史起點，理解其深厚的思想根基，並切身體會人民的情感與力量。」

李子建表示，期待與延安大學共同探索兩校在愛國主義教育、大

思政課程、教育學及體藝教育、提升師德師風建設等領域的協同合作。相信透過兩校的共同努力，定能為國家現代化建設貢獻教育力量。

在隨後的互動交流環節，兩校與會人員就今後如何開展具體合作進行深入交流和討論，並在聯合人才培養、招生合作、師資力量培育等領域，提出了多條可行性建設意見。

### 研學活動採體驗式設計

據了解，根據兩校此次簽署的合作備忘錄，雙方同意將在適用於各自校規的範圍內，並在財政和人力資源許可的情況下，開展多領域合作。首先，兩校將開展陝港兩地大思政教育、教育學、體育與藝術教育相關的交流；其次，將聯合舉辦教育研討會及全國愛國主義教育示範基地相關活動等；第三，將共同開展師德師風教育，共同開展教師隊伍「教育家精神」培育與弘揚。

據悉，教大此次推出大思政課陝西之旅，旨在通過「實地體驗+教學轉化」的方式，培養愛國愛港的優秀教師。在陝西期間，研學活動將採用體驗式學習設計，教授及講師根據當天行程，以主題形式設計及講解學習內容，並安排研討作業，讓學生在次計劃行程中完成。行程結束之後，學生需以多元方式製作及提交學習成果。



▲香港教育大學與延安大學昨日簽署「教育合作備忘錄」。

大公報記者李陽波攝

## 香港集美校友會第十六屆理監事會會議記錄

日期：2025年11月22日  
時間：16時 - 20時25分  
地點：香港北角炮台山五洲大廈《百好名宴》  
出席：主席：李鳳翔、張榮凱、陳偉民、宋立武、林佳育、王鐵士、陶昭福、林秉雄、李秀桂、王鈞、吳文根、黃翠紅、李麗霞、張銀瓶、尹金鳳、顏耀華、林敦煌、麥月雲、潘金昌、林龍珠、王秀英、梁秀瓊、楊清文、林香蘭、房均保、江顯生、鄧秋英、李瓊惠、黃應忠、葉偉達、陳佩蘭、林德華、徐永強、黃淑清、張英偉、宿香蘭、許德祥、程章坪、郭偉華、黃麗卿、林玉珍、李可孚、黃碧珍、郭彭彤、吳始平、陳輝、游玲琴、於大海、蔣童雪、黃種植、李月珠、陳水良、張一敬、黃曉君、吳維革、林瑞蘭、王淑玲、林秀清、王美華、林玉華、陳愛治、申清松、徐菊珍、林培德、陳春輝。

線上通報之具體安排如下：  
1. 校友會通過即時通訊平台（WhatsApp）向全體會員發送決議內容。  
2. 會員若對該決議持有異議，須在訊息發出或相關公告於報章刊出之日期（兩者以最近日期為準）後28日內，以書面形式向以下任一負責人提出：

吳文根（電話：9622 6803）  
修宇鵬（電話：5728 9949）

3. 如在期限內收到的異議未超過全體會員人數的半數，則該決議即視為正式獲得通過。

香港集美校友會  
2025年12月25日

## 香港集美校友會第十六屆理監事會會議記錄

日期：2025年11月22日  
時間：16時 - 20時25分  
地點：香港北角炮台山五洲大廈《百好名宴》  
出席：主席：李鳳翔、張榮凱、陳偉民、宋立武、林佳育、王鐵士、陶昭福、林秉雄、李秀桂、王鈞、吳文根、黃翠紅、李麗霞、張銀瓶、尹金鳳、顏耀華、林敦煌、麥月雲、潘金昌、林龍珠、王秀英、梁秀瓊、楊清文、林香蘭、房均保、江顯生、鄧秋英、李瓊惠、黃應忠、葉偉達、陳佩蘭、林德華、徐永強、黃淑清、張英偉、宿香蘭、許德祥、程章坪、郭偉華、黃麗卿、林玉珍、李可孚、黃碧珍、郭彭彤、吳始平、陳輝、游玲琴、於大海、蔣童雪、黃種植、李月珠、陳水良、張一敬、黃曉君、吳維革、林瑞蘭、王淑玲、林秀清、王美華、林玉華、陳愛治、申清松、徐菊珍、林培德、陳春輝。

請假/缺席：王欽賢、周聯儒、陳隆堅、陳欣欣、黃俊傑、林泉豐、徐明科、許民威、黃世德、盧麗英、葉芬仙、蔣建一、陳芳萍、廖曜暉、屠志法、徐蒼達、徐啟亮、陳明平、楊戰平、丁亞龍、許維波、鮑曉峰、潘玉琦、吳立功、蔡劍英、梁立煜、陳茂相、郭珠梅、程金安、沈振盛、張榮娘、肖雙芝、林培忠、陳美玲、梁榮光、梁雅莎、杜成國、謝惠蓮、吳瑞華、莊忠麟、駱懷東、鄭福全。

列席：林素蕙、黃模興、張崇明、修宇鵬、郭鑫焱、韓凌峰、倪碧映、陳月芳、王雷、劉國強、楊曉鴻、陳能杰、林傳傑、蔡穎瑩、方壽忠、莊雅芬、莊勁、林紅、楊開英。

議程：  
(一) 審議香港集美校友會第十六屆理監事會11月2日常務副會長級擴大會議有關成立換屆籌備小組兼修改章程小組事宜和就校友會部份章程提出之修改及增補條文之決議。  
(二) 確認第十七屆理監事會會長、監事長與常務副會長人選。

決議：  
(一) 通過校友會章程之修改及增補：

1. 校友會會長由組成校友會之集美僑校香港校友會、香港集美中學校友會及集美航海/集美大學香港校友會（下稱三校）委派的校友輪流擔任，任期兩年，可連任一屆，在校友會各方認可之情況下，最多可再繼任一屆；

2. 於各項會議中，校友會會長擁有兩票表決權；

3. 校友會理監事由三校依各校擁有之會員人數按比例推選組成，即為僑校35人、中學30人、航海/集美25人，共90人；

4. 校友會核心小組由會長、監事長、秘書長以及由三校各委派3位校友出任的9位常務副會長共12人組成；

5. 三校各委派5位校友出任校友會副會長；

6. 校友會各項會議之有效法定出席人數：

●核心小組會議須達8人或以上；●副會長以上會議須達15人或以上；●理監事會議須達45人或以上。

7. 校友會須每年至少召開一次理監事大會，以匯報校友會會務及財務狀況。

8. 校友會之財務管理（負責簽銀行支票）由各校委派2人負責。

(二) 通過校友會第十七屆會長、監事長、秘書長以及九位常務副會長人選如下：

會長：張榮凱  
監事長：李鳳翔  
秘書長：宋立武

常務副會長：林佳育、吳始平、修宇鵬、陳偉民、王鐵士、陶昭福、林秉雄、李瓊惠、李秀桂。

註：12月7日，接集美僑校香港校友會通知，集美校友會秘書長職務改由宋立武擔任，周聯儒轉任副會長。

## 醫健通「跨境健康紀錄」擴展至全港用戶

【大公報訊】特區政府醫務衛生局昨日公布，醫健通流動應用程式的跨境健康紀錄功能昨日（24日）起，由目前限於合資格使用醫療券的長者，擴展至全港約630萬醫健通用戶，以便利更多市民於指定境外醫療機構跨境使用電子健康紀錄。全港所有醫健通用戶在20間指定境外醫療機構接受診症前，可預先透過醫健通流動應用程式的跨境健康紀錄功能，申請過去三年存放在醫健通的電子健康紀錄，用戶隨即會在流動應用程

### 醫委會交投訴機制報告 醫衛局：正詳細審視

醫衛局局長盧寵茂表示，醫衛局正詳細審視醫委會的報告，並會就報告內容要求醫委會進一步澄清和提供資料，包括醫委會監察各初步偵訊委員會和研訊小組處理投訴個案進度的機制，及兩者各自在監督個案進度的角色。

盧表示，如醫委會就秘書所提供的行政支援的工作表現提出意見，衛生署也會按醫委會的報告內容進行調查，包括是否需要就個別員工展開紀律程序。政府會適時公布下一階段工作。

責任編輯：曾明達 美術編輯：熊銘濤